

世界象棋联合会主席霍震霆为“五羊杯”送上祝福



扫码看视频



霍震霆

羊城晚报讯 记者赵亮报道：作为象棋界规格最高的比赛之一，第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛（以下简称“五羊杯”）将于2月1日至2月5日在广州荔湾区的广州文化公园拉开战幕。1月18日，世界象棋联合会主席霍震霆通过视频向“五羊杯”发来祝福。

霍震霆在祝福视频中表示，“五羊杯”复办令他感到很高兴，“1981年创办的‘五羊杯’是中国改革开放之初‘社会办体育、民间办棋赛’的典范，被誉为‘象棋第一品牌赛’，风靡海内外。预祝第30届‘五羊杯’全国象棋冠军邀请赛圆满成功。”

霍震霆和“五羊杯”有很深的渊源。“五羊杯”从1985年第5届开始，得到了霍震霆的父亲霍英东先生的大力支持和赞助，一直到2006年霍英东先生

去世，再由霍英东基金会赞助至2008年，历时24届。霍震霆在祝福视频中回忆说，自己多次参与“五羊杯”工作，对历年盛况记忆犹新。

霍震霆还表示，将继续推动象棋进一步国际化：“先父持续20多年参与‘五羊杯’，支持、赞助和协助‘五羊杯’的发展。为了光大这项国粹，还以高奖金形式鼓励外籍象棋国际特级大师与中国象棋首席棋手对弈，并且加强中外象棋界的互动交流。

CBA·焦点

广东队以108比99“双杀”辽宁队 粤辽大战堪称“CBA春晚”

你永远可以相信广东队和辽宁队的比赛质量！1月18日，CBA第二阶段在浙江诸暨上演本赛季的第二次直接对话。结果广东队凭借着出色的进攻，在缺少赵睿的情况下以108比99击败辽宁队，同时完成了在本赛季对对手的“双杀”。

这是一场几乎代表CBA最高水平的比赛，比赛地诸暨暨阳学院体育馆几乎座无虚席，而两队球员也没有辜负球迷们的期待。近几个赛季，粤辽之争一直是CBA联赛的主旋律，广东队曾在连续两个总决赛击败辽宁队夺得总冠军，而上赛季辽宁队则在半决赛横扫广东队并最终夺冠。广东队和辽宁队的几乎每场比赛都让球迷们血脉偾张，这场比赛同样如此，在年廿七的夜晚，粤辽两队为球迷们送上了一场出现在CBA赛场的“春晚”。

由于赵睿因伤不能出战，广东队主帅杜锋主动变阵，一上来就派上了得分利器马尚·布鲁克斯，为这场比赛奠定了基调。双方在第一节火力全开，无论是外线对飙还是内线配合都让球迷们大呼过瘾。首节战罢广东队以41比33领先，两队合计得到74分，足以看出场上球员们手感之火热。

拿到全场最高分36分的马尚是广东队的最大功臣，他不仅承担了得分重任，还有效地串联起了球队的进攻。除马尚外，胡

明轩和徐杰两名后卫的发挥也堪称惊艳，在缺少赵睿的情况下，广东队仍然可以击败拥有郭艾伦和赵继伟的辽宁队，正是得益于两名年轻后卫的出色发挥。

尤其是胡明轩，两年前正是在同一片球场上面对同一个对手，胡明轩打出了一轮证明自己实力的总决赛，帮助广东队夺得冠军的同时自己也收获总决赛最有价值球员。但从那以后，胡明轩的状态出现了明显起伏，他也受到了不少批评。不过在本赛季尤其是第二阶段比赛，胡明轩逐渐找回了曾经的感觉。此役面对卫冕冠军辽宁队，胡明轩毫不手软拿下13分，是广东队阵中除马尚外得分最高的球员。

当比赛尾声阶段胡明轩投中了帮助广东队锁定胜局的三分，暨阳体育馆内的广东球迷爆发了震耳欲聋的欢呼声，让人恍惚中仿佛回到了两年前。广东队以一场胜利结束了自己在第二阶段的比赛，他们将以冠军最有竞争力争夺者之一的姿态回到主场球迷面前。

当然，虽然广东队在本场比赛表现得非常出色，但这毕竟只是一场普通的常规赛。目前在积分榜上，广东队仍位列浙江和辽宁两队之后处于第三位，本赛季联赛的夺冠形势依旧扑朔迷离。在本赛季常规赛连续两次击败辽宁队，对于广东队而言是一个很好的心理暗示，这或许才是广东队赢下本场比赛的最大收获。

羊城晚报记者 郝浩宇



“五羊杯”上的唱棋人——悠悠曲调，棋韵飞扬



▲李璇(中)在比赛中唱棋

▲谭灿培(右)和谭达民

“红子——炮七平五叫将军……”“蓝子——马二进三……”正是乍暖还寒的天气，伴着悠悠的唱棋声，羊城迎来了春天。

过去29届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛，每当广州文化公园中心舞台的大棋盘上落子如飞，抑扬顿挫、字正腔圆的唱棋声总会随之响起；听令而动，挂棋人竹竿舞动，硕大的棋盘上车马纵横、炮兵奔驰。听觉、视觉的双重享受，令台下棋迷如痴如醉。

“就像过去北京人喜欢听京剧，广东人喜欢听粤剧一样，如果来广州文化公园看‘五羊杯’没了唱棋，总感觉味道没那么浓。”“五羊杯”唱棋人谭灿培如是说。

粤语唱棋历史悠久，令人听出“耳油”

唱棋的起源并没有明确记载。在广州象棋圈里，潘炮是一个大名鼎鼎的名字，也是广州早期知名的唱棋人。

在解放初期，棋手潘炮在岭南文物宫（广州文化公园前身）设馆。比赛大多露天进行，那个时代又没有麦克风，若以平常声调播报，不但没有韵味，声音也不易扩散，台下观众听不清楚。但若大喊大叫，又有失文雅，且易叫破喉咙。潘炮苦思冥想，想出一套仿效粤剧伶人演戏的唱法，运气拖腔，以唱代讲，优雅动听。

潘炮老先生在上世纪60年代病逝，但粤语唱棋的传统却在广州文化公园传承了下来。

已退休的广州文化公园棋艺馆馆长谭达民回忆，小时候他常听潘炮唱棋，非常动听，令人听出“耳油”。长大后他人职广州文化公园，参与了“五羊杯”20多年的组织工作，唱棋更成为“五羊杯”最有特色的文化传统之一，“大赛唱棋，确实是文化公园开了先河。”谭达民说。

每逢“五羊杯”开赛，富有韵味的唱棋声都会如夜空回荡。有棋迷表示，之所以坚持十几年到现场看“五羊杯”，其中一个重要的原因就是十分喜欢这里的唱棋声。经常有不懂棋或是不懂粤语的市民路过文化公园，也常常被唱棋声吸引，跑进去听上一会儿。

参与过“五羊杯”唱棋的刘文标告诉羊城晚报记者，小时候听老一辈唱棋特别有韵味，“以前唱法特别‘得威（得意）’……红子（拖长音、停顿），炮七平五（再停顿），兜底叫将军……”刘文标说，“将军二字要拖长音，带着三分得意，三分韵味。唱起来有点粤曲的感觉，比较好听，现在很少有‘叫将军’这样的唱法了。”

每年“五羊杯”由谁来唱棋、挂棋也有讲究，每一场比赛前唱、挂棋人都会开会仔细布置。“唱棋人像以前的吴焯圻、黄胜光，现在的谭灿培

老师都是唱得很好的。他们的声音洪亮，又爽朗又清楚。”谭达民介绍，文化公园大棋盘大小一般是3.8米乘3.5米，棋子直径则有18厘米，非常重，因此挂棋不是一件容易的事，唱棋和挂棋之间的配合也十分重要。“如果唱棋人只会埋头看棋谱，而不会驾驭局面的话，那么外面挂棋很可能来不及，一慌乱，很容易就‘倒泻箩蟹’，棋子全部掉下来。那台下观众肯定会扔臭鸡蛋！”

在“五羊杯”唱棋多年的谭灿培笑着回忆，挂棋人曾经开玩笑说要戴个头盔挂棋，否则棋子掉下来很容易砸到头。“文化公园曾经要求厂家把棋子改小一点，尽管如此，一个棋子还是比手掌要大，非常重。”谭灿培印象最深刻的是负责唱棋的一盘棋，从晚上7时半下到第二天凌晨，结束的时候天已经蒙蒙亮了。“遇到牛皮糖风格的棋手，我们的工作时长就会相对拉长。运气好的话（比赛）可能一个半小时就结束了。”

在谭达民心目中，好的唱棋人一定要气定神闲，而且每晚都会有五六盘棋一起下，唱棋人之间必须互相配合，“唱棋要眼观六路，唱之前要看一下有没有人准备动麦克风，唱之前要特意提高声调强调‘第几台’，就是提醒别的台，我要唱了。然后再唱出‘红子——炮二平五’，否则你也唱我也唱，就乱套了！”此外，如果挂棋人相对经验不足，就必须配一位懂节奏的唱棋人，让挂棋人有充分的时间挂棋。有一次“五羊杯”唱棋的是经验丰富的黄胜光先生，他不太了解负责挂棋的人不熟悉，唱快了一点，结果挂棋人来不及，棋子就掉了下来。黄先生知道后就说：“是我的错，我唱慢些”。之后就进行得很顺利。所以一盘棋在进行唱棋、挂棋、编排和记录的配合上，都是有讲究的，互相心中有数，才能唱好一盘棋。”

谭灿培在“五羊杯”当了多年的唱棋裁判，每年“五羊杯”赛期将至，他总是很激动，“就像球迷等待世界杯一样”。今年“五羊杯”复办，谭灿培在主办方的拜托下，多方联系昔日唱棋、挂棋等裁判员。最遗憾的是，两名资深唱棋人吴焯圻、黄胜光已经驾鹤西去。

谭灿培是象棋爱好者，后来在学校里教棋，曾经培养了不少省市少年象棋冠军。为了唱好一盘棋，他特意拜师吴焯圻，请教唱棋的诀窍。“要想唱好棋，声线要好，中气要足。”谭灿培认为唱棋就是一项民间技艺，很少有专业培训之说，爱好者只能自己去拜师、钻研。“（唱棋）需要靠自己平时积累的经验去揣摩节奏，我平时下棋也教棋，在家会拿自己下得比较好的那盘棋唱一唱、练一练，唱到自己觉得满意为止。现在唱棋唱得好的年轻人不多，可能我把吴焯圻老师和黄胜光老师当标杆吧，他们比较执着，平时很勤奋练习，自己也会钻研。”

吴焯圻和黄胜光是公认的“羊城名唱家”，谭达民也印象深刻。“吴焯圻水平很高，而且很负责，答应的事绝对不会讨价还价、斤斤计较，我经常委托他做‘五羊杯’的裁判长。”他边说边竖起大拇指，“他唱棋像读诗一样，有感情，抑扬顿挫。包括黄胜光，他们对音乐、诗词、文学等方面都有所涉猎，黄胜光会弹钢琴，以前跟我一起参加曲艺队，有时候唱棋讲究的就是一个综合素质！”

李璇是黄胜光的女弟子，2001年，年仅20岁的她在黄胜光的举荐下，成为“五羊杯”首位唱棋女裁判。李璇说：“他（黄胜光）会将多年的唱棋经验倾囊相授，示范范一句，让我跟着唱一句。印象中他很敬业，对象棋特别有情怀。”

李璇至今还将黄胜光教导的经验牢牢记在心上。赛前，李璇会通过查资料了解

唱棋是“五羊杯”的文化传承

每一名棋手的风格，然后做相应的准备。“有一年‘五羊杯’来了新人王斌，黄老师跟我说他的棋风比较慢，有涂抹油精的习惯。还有吕钦下棋很快，尤其开局，我们需要一开始就打醒十二分精神。在黄老师的教导下，我提前有了心理准备，就会少很多差错，不会手忙脚乱。另外如果遇到大师下棋特别快，身边的记录搭档又刚好走开了的情况，老师也会教导我们不要急，即使唱棋已经比实际战局慢了十几个回合，也不要慌，先记录下来，核对没有差错后，再开口去唱。”李璇印象中黄胜光唱棋非常严谨认真，黄一段时间便请另一名裁判到前台核对，看过程中是否出现唱错挂错的情况，若有及时沟通改正。每一届“五羊杯”结束，黄胜光等老先生还会和大家一起喝茶复盘，总结、传授经验。

李璇说，黄胜光当年常常感叹，他们那个年代的唱棋人、裁判员多是半路出家的“野路子”，凭着一腔对象棋的热爱慢慢走上唱棋、裁判这条路。而李璇走的是专业的道路，学历又高，因此黄胜光非常希望李璇这一代象棋人能够做

好传承。“无论我做裁判也好，唱棋也好，他就觉得后继有人，很欣慰。”

“虽然说现在是信息时代，电子棋盘可以第一时间上传到网上，但我觉得‘五羊杯’唱棋这一个特色能够保存下来，也是满足了一些老棋迷以及有情怀的棋迷，他们需要这样一个氛围，去看去听，去和他志同道合的棋友一起聊棋。粤语唱棋更是一种传承，是‘五羊杯’的特色，也是一种独特的韵味。”李璇说。

无论岁月如何变迁，一代代唱棋人声音依旧悠扬，这是“五羊杯”浓得化不开的文化传承。

羊城晚报记者 苏苻 实习生 梁潇静

澳网·焦点

纳达尔爆冷出局

羊城晚报讯 记者龙希报道：北京时间1月18日，在2023澳大利亚网球公开赛男单第二轮的一场焦点战中，卫冕冠军、西班牙名将纳达尔伤后复出，未能发挥出全部实力，以4比6、4比6、5比7负于美国选手麦克唐纳德，无缘第三轮。看着带伤坚持的纳达尔，观众席上的纳达尔妻子泪流满面。

自上赛季法网夺冠后，纳达尔的状态下滑明显。2023澳网，纳达尔的签运不佳，其卫冕之路无比艰难。纳达尔首轮便遭遇英国新星德雷珀，最终惨遭爆冷出局。面对卫冕冠军，纳达尔在赛后接受采访时表示：“拉法是一位不可思议的冠军，无论什么情况他都不会放弃。所以面对这样的顶尖球员，要终结比赛通常都不容易。”

在纳达尔离场时，球场的观众都起立对他报以掌声，送别这位带伤坚持的卫冕冠军。

彩票开奖公告栏

开奖时间：2023年1月18日

“南粤风采”36选7 第2023018期

36选7投注总金额:533712元
中奖基本号码:35 10 18 09 05 25 特别号码:33

中奖等级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	0	0	0
三等奖	3	15471	5157
四等奖	102	51000	500
五等奖	174	17400	100
六等奖	3840	38400	10

累计奖金7674711元滚入下一期一等奖。
好彩36投注总金额:621778元

类别	投注注数	单注奖金(元)
好彩2	35364	489
好彩3	58614	848

本期开奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

3D 第2023018期

中奖号码	1	2	1
单选	1636	1040	1701440
组选3	829	346	286834
组选6	0	173	0
1D	106	10	1060
2D	35	104	3640
通选1	0	470	0
通选2	8	21	168
包选三全中	1	693	693
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	606	0
包选六组中	0	86	0
和数4	26	69	1794

本期投注总金额:3415376元;本期中奖总额:1995629元;
奖池资金余额:3133840元。

超级大乐透 第23008期

前区号码	09	04	17	25	22	01	05
本期中奖情况							
等级	中注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)				
一等奖	基本 11	6668897	73357867				
	追加 5	5335117	26675585				
二等奖	基本 243	37136	9024048				
	追加 67	29708	1990436				
三等奖	483	10000	4830000				
四等奖	1516	3000	4548000				
五等奖	35844	300	10753200				
六等奖	43229	200	8645800				
七等奖	55260	100	5526000				
八等奖	1372160	15	20582400				
九等奖	10628175	5	53140875				
合计			219074211				

全国销售(超级大乐透):322639161元
1153640352.57元奖金滚入下期奖池。
本期开奖截止日为2023年3月20日,逾期作弃奖处理。

好彩1 第2023018期

中奖符号	33	猴	冬	西
投注方式	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)	
数字	506664	3416	46	
生肖	20142	282	15	
季节	1504	20	5	
方位	1002	229	5	

投注总金额:529312元,奖池资金余额:3083816元。
本期开奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

排列3排列5 第23018期

排列3	2	3	7		
排列5	2	3	7	0	4
中奖情况					
	全国销量(元)	本省销量(元)	全国中注数	本省中注数	单注奖金(元)
直选			15938	819	1040
排列3组选3	46721390	2047140	0	0	346
排列5组选6			35123	1256	173
排列3	21570076		29		100000

692825.40元奖金滚入下期排列3奖池。
165733753.42元奖金滚入下期排列5奖池。
本期开奖截止日为2023年3月20日,逾期作弃奖处理。